УДК 343.8(063) DOI 10.33463/2687-122X.2020.15(1-4).4.438-442

АНДРЕЙ ПЕТРОВИЧ СКИБА.

доктор юридических наук, доцент, начальник кафедры уголовно-исполнительного права, Академия ФСИН России, г. Рязань, Российская Федерация, e-mail: apskiba@mail.ru;

ДМИТРИЙ АЛЕКСЕЕВИЧ НИКИТИН.

кандидат юридических наук, доцент, начальник кафедры уголовно-правовых дисциплин, Санкт-Петербургский университет ФСИН России, г. Санкт-Петербург, Российская Федерация, e-mail: dima60-62@yandex.ru

КРУГЛЫЙ СТОЛ «ОБЩЕСТВЕННОЕ ВОЗДЕЙСТВИЕ КАК СРЕДСТВО ИСПРАВЛЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ» (2 декабря 2020 года)

Для цитирования

Скиба, А. П. Круглый стол «Общественное воздействие как средство исправления осужденных» (2 декабря 2020 года) / А. П. Скиба, Д. А. Никитин // Уголовно-исполнительное право. – 2020. – Т. 15(1–4), № 4. – С. 438–442. – DOI: 10.33463/2687-122X.2020.15(1-4). 4.438-442.

Аннотация. 2 декабря 2020 года кафедрой уголовно-правовых дисциплин Санкт-Петербургского университета ФСИН России совместно с кафедрой уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России проведен круглый стол «Общественное воздействие как средство исправления осужденных». Данное мероприятие было реализовано в Санкт-Петербургском университете ФСИН России впервые, и его особенностью стало рассмотрение широкого круга проблем. Дискуссия на круглом столе подняла на новый уровень обсуждение различных вопросов исправления осужденных, а также теории и практики исполнения уголовных наказаний в целом.

Ключевые слова: круглый стол, средства исправления осужденных, общественное воздействие, проблемы исполнения наказаний.

В соответствии с планом научно-исследовательской деятельности Санкт-Петербургского университета ФСИН России на 2020 г. 2 декабря 2020 г. кафедрой уголовно-правовых дисциплин Санкт-Петербургского университета ФСИН России совместно с кафедрой уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России был проведен круглый стол

© Скиба А. П., Никитин Д. А., 2020



ISSN 2072-2427 Уголовно-исполнительное право. 2020. Т. 15(1–4), № 4 НАУЧНАЯ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

«Общественное воздействие как средство исправления осужденных». Число участников круглого стола (присутствовавших очно и подключившихся с использованием систем видеоконференцсвязи) составило около 50 человек.

Впервые в Санкт-Петербургском университете ФСИН России состоялось данное мероприятие и его особенностью стало рассмотрение широкого круга вопросов: место общественного воздействия среди основных средств исправления осужденных; проблемы теории, регулирования и практики применения общественного воздействия как средства исправления осужденных; зарубежный опыт общественного воздействия как средства исправления осужденных; особенности взаимодействия органов и учреждений УИС с различными субъектами общественного воздействия в отношении осужденных; совершенствование уголовно-исполнительного и иного законодательства в части общественного воздействия как средства исправления осужденных и др. Большой интерес к круглому столу проявили не только ведущие ученые России и других стран, но и практические работники и представители общественности, которые обозначили направления совершенствования своей деятельности в рамках уголовно-исполнительного и иного законодательства, выработали предложения по совершенствованию общественного воздействия как средства исправления осужденных.

В работе круглого стола приняли участие представители: территориальных органов ФСИН России, научно-исследовательских и образовательных организаций ФСИН России (Санкт-Петербургский университет ФСИН России, Академия ФСИН России, НИИ ФСИН России, Воронежский институт ФСИН России, Кузбасский институт ФСИН России, Самарский юридический институт ФСИН России и др.); образовательных учреждений зарубежных стран (Республика Беларусь, Республика Казахстан и др.); иных научно-исследовательских и образовательных организаций (Российский государственный университет правосудия, Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Санкт-Петербургский университет МВД Российской Федерации, Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации, Амурский государственный университет, Бурятский государственный университет, Нижегородская академия МВД России, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С. П. Королева, Саратовская государственная юридическая академиия и др.); ведущие ученые-пенитенциаристы России и иностранных государств, представители общественных организаций, адъюнкты, аспиранты, курсанты.

Мероприятие состоялось в рамках Всероссийской научно-практической конференции «Научно-исследовательская деятельность Университета ФСИН России: основные направления, перспективы развития» (г. Санкт-Петербург, 1–2 декабря 2020 г.), проводившейся под председательством А. А. Крымова, начальника Санкт-Петербургского университета ФСИН России, доктора юридических наук, профессора, генерал-майора внутренней службы.

В состав президиума круглого стола вошли:

- Емельянова Елена Владимировна, директор Юридического института Санкт-Петербургской академии Следственного комитета Российской Федерации, доктор юридических наук, доцент;
- Нестерова Ольга Ивановна, врио заместителя начальника Санкт-Петербургского университета ФСИН России, доктор исторических наук;
- Никитин Дмитрий Алексеевич, начальник кафедры уголовно-правовых дисциплин Санкт-Петербургского университета ФСИН России, кандидат юридических наук, доцент;
- Скиба Андрей Петрович, начальник кафедры уголовно-исполнительного права юридического факультета Академии ФСИН России, доктор юридических наук, доцент.



Президиум круглого стола. Слева направо: Никитин Дмитрий Алексеевич, начальник кафедры уголовно-правовых дисциплин Санкт-Петербургского университета ФСИН России, кандидат юридических наук, доцент; Скиба Андрей Петрович, начальник кафедры уголовно-исполнительного права юридического факультета Академии ФСИН России, доктор юридических наук, доцент; Емельянова Елена Владимировна, директор Юридического института Санкт-Петербургской академии Следственного комитета Российской Федерации, доктор юридических наук, доцент; Нестерова Ольга Ивановна, врио заместителя начальника Санкт-Петербургского университета ФСИН России, доктор исторических наук

Круглый стол начался с приветственных слов членов президиума, а также с презентации монографии «Уголовно-исполнительное законодательство в условиях стихийного бедствия, введения чрезвычайного или военного положения» (3-е издание, изд-во «Криминологическая библиотека», 2020 г.) под общей редакцией А. А. Крымова и научной редакцией А. П. Скибы (авторский коллектив: Т. П. Бутенко, Ф. В. Грушин, И. А. Давыдова, А. В. Звонов, Ю. А. Кашуба, Н. В. Кийко, И. Н. Коробова, А. А. Крымов, Н. С. Малолеткина, В. Н. Орлов, А. В. Петрянин, А. Н. Сиряков, А. П. Скиба, Е. Д. Харитонович, В. Е. Южанин и др.).

В процессе работы круглого стола выступили:

- доктор юридических наук, доцент А. П. Скиба (Академия ФСИН России) с докладом на тему «Общественное воздействие как средство исправления осужденных: некоторые теоретические, правовые и практические проблемы осуществления»;
- доктор юридических наук, доцент В. Н. Орлов (Санкт-Петербургский университет ФСИН России) с докладом на тему «Роль и проблемы киберобщественного воздействия на осужденных в современных условиях»;
- доктор экономических наук, доцент А. В. Родионов (Академия ФСИН России) с докладом на тему «Актуальные вопросы противодействия тюремным call-центрам»;

ISSN 2072-2427 Уголовно-исполнительное право. 2020. Т. 15(1–4), № 4 НАУЧНАЯ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

- кандидат юридических наук А. С. Морозов (Кузбасский институт ФСИН России) с докладом на тему «Общественная культура и криминальная субкультура с позиции контролирующего и контролируемого субъекта»;
- доктор юридических наук, доцент Е. В. Емельянова (Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации) с докладом на тему «Содействие общественных объединений организации труда осужденных к лишению свободы»;
- кандидат юридических наук Н. С. Малолеткина (Самарский юридический институт ФСИН России) с докладом на тему «Общественное воздействие как средство исправления осужденных в России»;
- А. Н. Мяханова (Бурятский государственный университет) с докладом на тему «К вопросу об оценке эффективности результатов общественного воздействия в контексте исправления осужденных»;
- доктор юридических наук, профессор А. Б. Скаков (Академия ФСИН России) с докладом на тему «Некоторые предложения по развитию системы исполнения лишения свободы и соблюдению прав, свобод и законных интересов человека в условиях отбывания уголовных наказаний»;
- кандидат юридических наук, доцент О. А. Адоевская (Самарский национальный исследовательский университет имени академика С. П. Королева) с докладом на тему «Участие институтов гражданского общества в исправлении и ресоциализации осужденных»;
- кандидат юридических наук, доцент Е. Ю. Белова (Академия ФСИН России) с докладом на тему «Международные стандарты и их роль в закреплении общественного воздействия на лиц женского пола, отбывающих наказание в виде лишения свободы».

С заключительным словом выступили доктор исторических наук О. И. Нестерова и кандидат юридических наук, доцент Д. А. Никитин и подвели итоги круглого стола.

Активное участие в работе круглого стола также приняли: доктор юридических наук, профессор М. Х. Гельдибаев (Российский государственный университет правосудия), доктор юридических наук, доцент И. А. Ефремова (Саратовская государственная юридическая академия), доктор химических наук, профессор А. В. Калач (Воронежский институт ФСИН России), доктор юридических наук, профессор Ю. А. Кашуба (Академия ФСИН России), доктор юридических наук, профессор Е. В. Кунц (НИИ ФСИН России), доктор юридических наук, профессор А. В. Сумачев (Академия ФСИН России), доктор юридических наук, профессор З. С. Токубаев (Центрально-Казахстанская академия), кандидат юридических наук, доцент С. А. Борсученко [Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)], кандидат юридических наук, доцент Т. П. Бутенко (Амурский государственный университет), кандидат юридических наук, доцент И. А. Давыдова (Академия ФСИН России), кандидат юридических наук, доцент И. Н. Коробова (Академия ФСИН России), кандидат юридических наук Д. В. Кохман (Санкт-Петербургский университет ФСИН России), кандидат педагогических наук, доцент Е. А. Кусакина (Санкт-Петербургский университет ФСИН России), кандидат юридических наук, доцент Э. В. Лядов (Академия ФСИН России), кандидат юридических наук, доцент М. В. Минстер (Новосибирский юридический институт (филиал) Национального исследовательского Томского государственного университета), кандидат юридических наук, доцент Е. Е. Новиков (Санкт-Петербургский университет ФСИН России), кандидат юридических наук, доцент О. В. Полосухина (Академия ФСИН России), кандидат юридических наук, доцент Е. Н. Скорик (Ростовский институт защиты предпринимателя), кандидат юридических наук, доцент М. В. Степанов (Нижегородская академия МВД России), Т. С. Тунчик (Санкт-Петербургский университет ФСИН России) и др.

В рамках оживленной дискуссии были также обсуждены вопросы развития теории уголовно-исполнительного права, практики исполнения наказаний, повышения эффективности осуществления общественного воздействия как средства исправления осужденных, совершенствования уголовно-исполнительного и иного законодательства и др. Особое внимание было уделено проблемам теории общественного воздействия как средства исправления осужденных (А. П. Скиба), осуществления общественного воздействия в контексте предупреждения совершения преступлений и иных правонарушений (А. В. Родионов), взаимодействия учреждений и органов уголовно-исполнительной системы с различными общественными организациями и институтами гражданского общества (В. Н. Орлов, О. А. Адоевская), участия хозяйствующих субъектов в исправлении осужденных в рамках государственно-частного партнерства (Е. В. Емельянова, А. В. Родионов), разделения средств исправления осужденных на основные и факультативные (Н. С. Малолеткина), использования зарубежного опыта в изучаемой сфере (А. Б. Скаков) и пр. Обсуждение продолжилось и после официальной части круглого стола.

Дискуссия на круглом столе «Общественное воздействие как средство исправления осужденных», проведенном 2 декабря 2020 г. кафедрой уголовно-правовых дисциплин Санкт-Петербургского университета ФСИН России совместно с кафедрой уголовно-исполнительного права Академии ФСИН России, подняла на новый уровень обсуждение различных вопросов исправления осужденных, а также теории и практики исполнения уголовных наказаний в целом.



С докладом выступает доктор юридических наук, профессор М. Х. Гельдибаев (Российский государственный университет правосудия)